

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Трапезниковой Ирины Сергеевны «Социальная ответственность бизнеса в системе социально-экономического развития экономики угледобывающего региона», представленной на соискание степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), (экономические науки)

Исследования социальной ответственности угледобывающего бизнеса, масштабов и ограничений этой социальной ответственности представляются темой в высшей степени актуальной, но в то же время сложной и по многим аспектам неоднозначной.

С одной стороны, добыча угля (как и многих других полезных ископаемых) — это деятельность, наносящая определенный ущерб природной среде, влияющая на здоровье не только самих работников отрасли, но и местного населения, и снижающая тем самым качество жизни и продолжительность жизни людей.

С другой стороны, добыча угля, как любое производство — это рабочие места, налоговые поступления в бюджеты всех уровней, база экономического роста, как на региональном, так и на национальном уровне. В 2020 году доля угольного сектора составила 1 % ВВП Российской Федерации.

В теоретическом плане, судя по тексту автореферата, заслуживает внимания предложение диссертанта о разграничении понятий «социальная ответственность бизнеса» и «корпоративная социальная ответственность» по критерию границ социального участия бизнеса. К достоинствам работы Трапезниковой И.С. следует отнести также прогнозирование путей регионального развития с учетом взаимозависимости инвестиционных объемов и совокупного ущерба на территории присутствия угледобывающего бизнеса.

Сложившееся представление об устойчивой взаимосвязи социальной ответственности компании и ее финансовых результатов на практике подтверждается не всегда. Реализация социальной ответственности предполагает прежде всего осуществление дополнительных расходов. Социальный же эффект оценить в денежном выражении непросто. А измерять его в показателях снижения социальной напряжённости, особенно для

монопрофильных поселений, где у людей фактически нет особого выбора с местом работы, тоже не очень корректно.

В этой связи достаточно рациональной и теоретически обоснованной представляется идея автора об обязательном организационном оформлении программ социальной ответственности бизнеса, реализуемых в угледобывающих регионах, и включении их в программы развития региона.

В то же время, тема правового регулирования и механизмов вовлечения бизнеса к реализации мероприятий социальной ответственности, судя по тексту автореферата, проработаны автором недостаточно полно. Подобные рекомендации значительно усилили бы практическую значимость работы, как для региональных органов управления, так и для самого бизнеса.

В целом работа выполнена на высоком теоретическом уровне, содержит новые результаты, соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор Трапезникова Ирина Сергеевна заслуживает присуждения степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), (экономические науки).

Заведующая кафедрой
экономики предпринимательства,
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет,
д.э.н., профессор

Елена Васильевна Ялунер

Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д. 30/32
Тел.: (812) 310-36-94
E-mail: dept.ker@unecop.ru

ПОДПИСЬ РУКИ ЗАВЕРЯЮ

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

